

国家统计局公布10月份国民经济数据 经济延续恢复态势 发展韧性继续彰显

据新华社电 国家统计局15日公布的今年10月份国民经济数据显示,随着高效统筹疫情防控和经济社会发展,加大落实稳经济各项举措,国民经济延续恢复态势,发展韧性继续彰显。

统计数据显示,生产需求保持恢复态势。10月份全国规模以上工业增加值同比增长5%,比三季度加快0.2个百分点;环比增长0.33%。全国服务业生产指数同比增长0.1%。

尽管经济下行压力较大,但稳就业政策持续发力,就业形势保持基本平稳。10月份全国城镇调查失业率为5.5%,与9月持平。全球通胀压力高企,我国持续加大保供稳价力度,价格形势保持总体稳定。10月份全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.1%,涨幅比9月回落0.7个百分点。10月份,高技术制造业增加值同比增长

10.6%,比9月加快1.3个百分点;电子及通信设备制造业增加值同比增长16.6%,移动通信基站设备、5G智能手机产量同比分别增长39.1%和18.4%;新能源汽车、充电桩、光伏电池产品产量同比分别增长84.8%、81.4%和69.9%……

“总的来看,10月份我国经济延续恢复态势,生产需求继续恢复,就业物价保持稳定,新动能积蓄增强,民生保障有力有效,发展韧性继续彰显。”国家统计局新闻发言人付凌晖在15日举行的国新办发布会上说,也要看到,外部环境复杂严峻,世界经济下行的影响逐步显现,国内疫情新发多发,经济恢复有所放缓,恢复基础仍需巩固。

尽管工业保持恢复态势,但受疫情多发散发、市场需求不振等因素影响,10月份全国规模以上工业增速有所放缓。当前是拓展经济回稳向上态势的关键

窗口期。付凌晖说,要狠抓政策落实,科学高效统筹疫情防控和经济社会发展,着力扩大有效需求,深化供给侧结构性改革,持续稳就业稳物价稳预期,更大激发市场活力,巩固经济恢复向好基础,力争实现更好发展结果。

国家发展改革委出台文件,以21条举措进一步完善政策环境,加大力度支持民间投资发展;加快设备更新改造贷款投放,同等支持采购国内外设备……

“随着稳投资政策效应继续显现,投资有望保持稳定增长。”付凌晖说,从消费来看,随着疫情逐步得到控制,稳消费政策效果逐步显现,新的消费模式不断增加,消费会逐步改善。

国务院联防联控机制日前公布进一步优化疫情防控的二十条措施,要求科学精准做好防控工作。“这些措施有效落实,有利于维护正常生产生活秩序,有利于市场

需求恢复和经济循环畅通。”付凌晖说。

重点行业带动作用有望继续发挥。10月份,汽车制造业、计算机通信和其他电子设备制造业保持较快增长,这两个行业产业链比较长,对上下游带动作用会持续发挥。同时,近期化工、钢铁行业保持较快增长,有利于生产扩张。

进一步延长制造业缓税补缴期限;对制造业新增增值税留抵税额即申即退;实施支持企业创新的阶段性减税政策……安徽、湖南等多地税务部门升级信息系统,积极利用税收大数据,便利企业享受政策红利。

“前期稳经济一揽子政策措施和接续政策措施持续落地见效,对稳投资和扩消费将发挥积极作用,加上去年同期存在一定的低基数效应,四季度经济有望延续恢复发展态势。”国务院发展研究中心宏观部第二研究室副主任李承健说。

文旅部: 跨省旅游经营活动 不再与风险区联动管理

新华社北京11月15日电 文化和旅游部15日印发关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施科学精准做好文化和旅游行业防控工作的通知,提出跨省旅游经营活动不再与风险区实施联动管理,加大“一刀切”、层层加码问题整治力度等措施。

通知优化了跨省旅游管理政策,明确根据最新风险区划定管理办法,跨省旅游经营活动不再与风险区实施联动管理。跨省游客需凭48小时内核酸检测阴性证明乘坐跨省交通工具。

根据通知,将继续暂停旅行社和在线旅游企业经营出入境团队旅游及“机票+酒店”业务。暂不恢复陆地边境口岸城市团队旅游业务。

通知要求加大“一刀切”、层层加码问题整治力度。要求做好举报线索收集、转办、核实和整改工作;压实各级文化和旅游行政管理部门和各类行业主体责任,严格执行国家统一的防控政策;配合联防联控机制加大典型案例通报、公开曝光力度,切实起到震慑作用。

国家卫健委: 目前国家未调整 成人高血压诊断标准

据中新网报道 据国家卫健委官方微信消息,高血压是严重危害我国居民健康的慢性疾病。国家不断加大高血压防治工作力度,以高危人群为重点推进健康管理,推动防控关口前移。经过多年努力,高血压的知晓率、治疗率、控制率水平持续提高,防治工作取得长足进步。

国家对于高血压等疾病诊断标准的制发有规范程序要求。由专业机构、行业协会、个人等自行发布的指南、共识等,为专家的研究成果,不作为国家疾病诊断标准。

关于高血压诊断标准,2005年、2010年、2017年国家卫生行政部门发布的宣传教育要点、防治指南、临床路径等均明确:成人高血压的诊断标准为非同日3次血压超过140/90mmHg。目前,国家未对成人高血压诊断标准进行调整。

历时500多天 航行28000余海里 中国航海家翟墨 完成不停靠环航北冰洋



综合新华社电、央广网报道 历时500多天,航行28000余海里,中国航海家翟墨驾驶“全球通号”帆船完成不停靠环航北冰洋活动,返回起航地上海。归航仪式于15日在上海港国际客运中心码头举行。

驾驶帆船首次不停靠环航北冰洋在人类历史上尚属首次,开创了世界航海史上新里程碑。此次活动呼吁人类关注北极、保护北极,由“国家海洋公益形象大使”“中国航海科普大使”翟墨发起并担任船长,于2021年6月30日从上海起航,经中国东海、日本海、西太平洋,穿越白令海峡、楚科奇海、东西伯利亚海、拉普捷夫海、喀拉海、巴伦支海、挪威海、格陵兰海、丹麦海峡、北大西洋、戴维斯海峡、巴芬湾等海域,成功完成环北冰洋的航行。

本次挑战活动由中国航海学会和中国国际文化交流中心主办,交通海事、极地研究、气象预报等机构为活动完成提供了保障。

翟墨驾驶的帆船在北冰洋航行(图/据央广网)

巴基斯坦法院 对达苏恐袭案作出判决 我外交部:这是对正义的伸张、 对遇难中国同胞的告慰

新华社北京11月15日电 就巴基斯坦地方法院对达苏恐袭案作出判决一事,外交部发言人毛宁15日说,案犯最终被绳之以法,这是对正义的伸张,是对遇难中国同胞的告慰。

当日例行记者会上,有记者问:据巴基斯坦媒体报道,日前,巴地方法院对涉嫌组织、参与“7·14”达苏恐袭案的几名嫌犯作出判决,包括对个别头目判处死刑。请问中方对此有何评论?

毛宁表示,巴方高度重视“7·14”达苏恐袭案调查工作,全力查明真相,严惩肇事真凶,中方对此表示赞赏。“案犯最终被绳之以法,这是对正义的伸张,是对遇难中国同胞的告慰。中方将继续坚定支持巴方反恐努力,切实保障在巴中国公民、机构和项目的安全。”

毛宁说:“我们将进一步加大投入,加强安全风险预警,提升应急处置能力,同有关国家共同努力,坚决维护海外中国公民、机构和项目的安全。”

去年7月14日,中方企业承建的开普省达苏水电站项目出勤班车在赴施工现场途中遭遇爆炸,造成至少12人遇难,其中有9名是中国同胞。

11年增加10亿人 你我都是

联合国宣布,11月15日世界人口达80亿



综合新华社电、中新网报道 联合国宣布,世界人口在2022年11月15日这天达到80亿。

联合国网站“80亿人口日”栏目介绍说,这是人类发展史上的一个里程碑。全球人口增长归功于公共卫生、营养、个人卫生以及医药的改善使人类寿命逐渐延长。另外,一些国家的高生育率也推动了人口快速增长。

联合国秘书长古特雷斯表示,这是人类思考对地球负起共同责任的时刻。

联合国网站显示,全球人口从70亿增长到80亿花了约11年时间,而到2037年达到90亿将需要大约15年的时间,这表明全球人口的总体增长速度正在放缓。

联合国网站说,生育率高的国家往往是人均收入低的国家。随时间推移,全球人口增长越来越集中在世界上最贫穷的国家,其中大多数在撒哈拉以南的非洲。

网站指出,人均物质资源消耗和温室气体排放最高的国家往往是那些人均收入较高的国家,而不是那些人口增长迅速的国家。要实现《巴黎协定》设定的控制升温目标,同时实现可持续发展目标,关键取决于遏制不可持续的生产和消费模式。

世界人口知多少

从70亿到80亿,用了多久?
约11年
根据此前联合国人口基金会的统计,全球人口在2011年10月31日达到了70亿。世界人口从70亿增长到80亿,用了11年零半个月。

全球最多会有多少人?
联合国预测约104亿
根据联合国最新预测,到本世纪80年代,全球人口将达到约104亿的峰值,并保持这个水平到2100年。

不过,不同研究机构给出的数据也存在差异,例如华盛顿大学健康指标与评估研究所2020年的一项研究显示,全球人口将在2064年达到峰值,但不会达到100亿,且在2100年将减少至88亿。

全球哪里人口最多?
亚洲
2022年,人口最多的两个区域都分布在亚洲:其中东亚和东南亚有23亿人口(约占全球人口29%),中亚和南亚有21亿人口(约占全球人口26%)。

哪里新增人口更多?
超一半集中在八国
联合国预计,到2050年,全球新增人口中超过一半将集中在刚果(金)、埃及、埃塞俄比亚、印度、尼日利亚、巴基斯坦、菲律宾和坦桑尼亚8个国家。

人口还会继续增长吗?
增速正在放缓
世界人口在1962-1965年期间的增长率为每年2.1%,此后增速急剧下降,2020年不到1%。到2050年,全球人口年增长率可能会下降到0.5%左右。

此外,2021年,全球人口平均生育率为2.3,即平均每名妇女一生生育2.3个孩子,而在1950年,生育率的数值为5,预计2050年将下降到2.1。

印度人口何时超过中国?
最快明年
中国和印度各有超过14亿的人口,分别占上述两个区域人口的大多数。印度预计最早将于2023年成为第一人口大国,并在2050年达到约16.7亿。

平均预期寿命是多少?
2050年将达77.2岁
全球的平均预期寿命持续增长。2019年,全球平均预期寿命为72.8岁,比1990年时增加了9岁;到2050年,预计平均预期寿命将达到77.2岁。

不过,持续增加的预期寿命与下降的生育率叠加,将加剧人口老龄化,65岁以上人口占总人口比例,2022年为10%,到2050年将升至16%。

据中新网

地球如何承载 人类之重

11月15日,地球人口步入“80亿时代”,标志着人类发展超过一个重要的里程碑。

人口数量增加,从一个侧面反映了人类文明的进步;与此同时,资源消耗、环境污染、城市化等因素带来持续生态压力。毋庸置疑,不断增加的人口挤压着地球上其余生命的生存空间。

但应该看到,随着科技进步,社会发展理念进步,生态文明意识提升,人类利用资源的效率、保护环境的力度也在增加,使得地球承载力不断扩容。

地球如何承载人类之重?这个问题既取决于自然约束,也取决于人类自身选择。与其担心80亿人口对地球来说是否太多并把问题归咎于人口增长较快的发展中国家,更大的问题其实是最富裕国家对资源的过度消耗。

当前,人类生态意识不断增强,应对气候变化和保护生态环境的团结行动正在增加,超越西方物质主义的工业文明,构建人与自然和谐共生的生态文明,成为响彻全球的进步呼声。

据新华社电

阿拉伯白头巾 活力四射

卡塔尔世界杯临近,吉祥物吸睛;
揭幕战11月21日零时开始



据中新网报道 卡塔尔世界杯将于北京时间11月21日零时开战。随着赛事临近,世界杯吉祥物也再次吸引大众注意。

今年4月1日,2022卡塔尔世界杯足球赛的吉祥物拉伊卜(La'eeb)正式亮相。自从正式亮相后,它便凭借灵巧可爱、活力四射的形象收获大批粉丝。“拉伊卜”在阿拉伯语中意为“技艺高超的球员”,设计灵感源于阿拉伯人标志性的白头巾。

另外,拉伊卜是一个虚拟形象,可以根据自己的想象变成任何样子。从FIFA官网介绍看,拉伊卜属于一个独特的吉祥物平行宇宙——每个人都可以诠释它的样子。

而对这个吉祥物,网友们也忍不住展开了自己丰富的想象,戏称它为“小馄饨皮”“饺子皮”“阿拉伯飞毯”等等。



名画里的红帽子 活灵活现

据中新网报道 巴黎奥组委当地时间14日公布2024年奥运会和残奥会的吉祥物“弗里热(Phryges)”。

巴黎奥运会和残奥会将使用在细节设计上有细微差别的同一吉祥物形象,为当地传统的弗里吉亚帽的“拟人化”。主体呈三角形,配色上以红色为主,辅以蓝色和白色,这也与法国国旗的三种颜色吻合,其中一只眼睛用印有法国国旗颜色的两条丝带装饰。

巴黎奥运会吉祥物的胸前印有巴黎奥运会的会徽以及五环标识,而残奥会吉祥物则将五环标识改为了国际残奥委会的标识。此外,两个吉祥物的另一差别在于残奥会吉祥物有一条“腿”被设计成了假肢。

巴黎奥组委方面称,巴黎奥运会和残奥会吉祥物的设计是为了传达“与众不同的信息”,彰显“共和国的理念”。法新社称,巴黎奥运会吉祥物的设计体现了法国大革命期间的共和主义象征。

巴黎奥组委主席埃斯坦盖在当天的发布会上称赞巴黎奥运会和残奥会吉祥物的设计,指出弗里吉亚帽“闻名于世”,吉祥物代表着自由、经典法国特色以及日常生活的一部分,吉祥物图案今后将出现在市政厅、艺术设计以及邮票上。

根据法新社援引巴黎奥组委提供的预算报告称,预计吉祥物的相关销售将带来1.27亿欧元,占巴黎奥运会相关衍生品销售收入的“20%至25%”。从当地时间15日起,巴黎2024官方特许商品旗舰店将开始售卖吉祥物相关的纪念品。



巴黎奥运会吉祥物 弗里热

背景
弗里吉亚帽
弗里吉亚帽又称自由帽,是法国大革命时期广泛流行的红色小帽,帽成锥形,帽尖向前突出。古时小亚细亚地区弗里吉亚人所戴,罗马时代为释放奴隶的标志。法国大革命开始后,被作为自由的象征。

在德拉克洛瓦名画《自由引导人民》中,象征自由的持旗女性戴的便是弗里吉亚帽。

而在《蓝精灵》动画片中,蓝精灵戴的是一款白色的弗里吉亚帽。